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2015-2016 学年度上学期期末考试高三年级物理科试卷答案

一、1、A 2、A 3、B 4、A 5、D 6、D 7、AD 8、AB 9、ABD 10、CD
二、11、0．65mm , 6
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13、解：（1）粒子在电场中只受电场力，根据动能定理
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（2）a．粒子进入磁场，做匀速圆周运动，设其轨道半径为 r，根据牛顿第二定律
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由于粒子从 O 点到 N 点经历半圆的轨迹可以有 n 个（n=1，2，3……），所以
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b．若要使粒子能再次通过 x 轴，需满足 r < l。即
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14、（1）（1）根据牛顿第二定律，滑块相对小车的加速度 a=μmg
m

= μg

相对滑动的时间 t=v0
a

滑块相对车滑动的距离 s=v0t-
1
2
v0 t

滑块与车摩擦产生的内能 Q=μmgs=
1
2
mv0

2 （与动摩擦因数μ无关的定值）(5 分)

(2) 设恒力 F 取最小值为 F1，滑块加速度为 a1，此时滑块恰好到达车的左端，则

滑块运动到车左端的时间
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由几何关系

有

由牛顿定律

有

由①②③式代入数据解得 ，

则恒力 F 大小应该满足条件是 （5分）

（3）力 F 取最小值，当滑块运动到车左端后，为使滑块恰不从右端滑出，相对车先做匀加

速运动（设运动加速度为 a2，时间为 t2），再做匀减速运动（设运动加速度大小为 a3）．到

达车右端时，与车达共同速度．则有

代入数据解

得

则力 F的作用时间 t应满足 ，即 （5分）
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15．（1） 由于对称性，我们考虑从 AB 面入射的光线，这些光线在棱镜中是平行于 AC

面的，由对称性不难得出，光线进入 AB 面时的入射角α折射角β分别为

α=60º，β=30º (3 分)

由折射定律，材料折射率

(3 分)

（ii）如图 O 为 BC 中点，在 B 点附近折射的光线从 BC 射出后与

直线 AO 交于 D，可看出只要光屏放得比 D 点远，则光斑会分成两块。 (1 分)

由几何关系可得 OD= (2 分)

所以当光屏到 BC 距离超过 时，光斑分为两块 (1 分)

16 ．（ 1 ） 当 三 者 速 度 相 同 时 ， 弹 性 势 能 最 大 ， 则 根 据 动 量 守 恒 ：

A B A B C Am m v m m m V   （ ） （ ） 整理可以得到：   2 /AV m s ，

根据动量定理： 2A A AI v N Sm v m     （4分）

（2）B、C 碰撞时，B、C 系统动量守恒，设碰后瞬间两者的速度为 1v ，则：

1B B Cm v m m v （ ） ，解得： 1 1.5 /v m s

设弹簧的弹性势能最大为 PE ，根据机械能守恒得：
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代入解得为： 1.5PE J （6分）


